## 明水法院驻村工作队

# "四项职责"激活乡村发展新动能

本报讯(金鑫)近年来,明水县法院驻 崇德镇民主村工作队紧紧围绕"建强组织、 兴村富民、加强治理、为民服务"四项职责, 以服务向优、乡村向美、民生向暖为目标, 持续推进驻村帮扶工作精准发力,推动驻 村帮扶工作提质增效。在广袤的田野间, 驻村工作队员用脚步丈量民情,用真心服 务百姓,以实干书写答卷,为乡村振兴注入 澎湃动力。

筑牢战斗堡垒,激活党建"红色引 擎"。围绕增强政治功能、提升组织力,针 对合并村实际,建立"1+2+N"(即村党总 支、两个党小组、N个连队长联系群众)立 体化贯彻落实模式,推进支部建设标准化、 党内生活规范化、联系群众常态化,有效破 解"最后一公里"问题。开展联建共建,驻

村工作队与县法院第一党支部联合开展 "敬老爱老、温暖下乡"主题党日活动,营造 敬老、爱老、助老的良好社会氛围。崇德镇 民主村先后获得黑龙汀省基层党建示范点 和绥化市基层党建示范点称号。如今,村 党支部的凝聚力和战斗力显著增强,成为 引领乡村振兴的"红色引擎"。

创新托管模式,点燃富民"增收引 擎"。驻村工作队,以开展土地托管服务为 突破口,通过"村党总支+家庭农场+农户" 的土地托管方式,实施耕、种、管、收、销售 一条龙托管服务,持续促进农业增效、农民 增收。2025年,签订托管合同300余户、托 管土地1万亩以上,预计为农户实现增收 60余万元。"土地托管后,从种到收都不用 自己操心,还能多挣一份钱。"村民的话语 道出了土地托管带来的实惠。

构建治理网格,打造三治"融合样 板"。围绕推进乡村治理体系和治理能 力现代化,设立崇德镇民主村网格服务 站,构建村党总支+驻村工作队+网格党 小组(8个)的"1+1+8"党建引领网格化 管理服务新模式,依托"龙法和"与"一村 一法官"线上线下多元解纷平台,为网格 员开展培训3次,化解各类纠纷30余件, 助力基层社会治理。同时,开展"法律明 白人"培训12次,培育法治带头人220 人,推动形成"小事不出网格、大事不出 村庄"的治理格局。

践行初心使命,书写民生"暖心答 卷"。驻村工作队经常联系走访群众,参 与便民利民服务,帮助群众解决"急难愁 盼"问题,累计帮助解决问题30余个.为 养羊专业户办理小额贷款,助力养殖业 发展。走访慰问20人次,道路硬化2.7公 里,修护栅栏1100米。常态化开展"传承 雷锋精神 弘扬时代新风"系列活动,为 村委会捐赠桌椅等办公物资,帮助脱贫 户打扫卫生、发放慰问品等。"驻村工作 队的同志比亲人还亲!"脱贫户们的感 慨,道出了村民的普遍心声。

从"驻村"到"助村",如今的民主村,产 业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生 活富裕的美好图景正徐徐展开。明水县法 院驻村工作队以四项职责为抓手,推动帮 扶工作从"被动应对"向"主动服务"转变, 从"单兵作战"向"多方联动"升级,蹚出了 一条具有法院特色的乡村振兴之路。

本报讯(贾玉峰)4月22日,市公 安局举办的全市公安机关2025年第一 届"警英杯"乒乓球比赛圆满落幕。全 市公安机关11支代表队、50余名民警 参加比赛。

比赛中,全体参赛民警精神饱满、斗 志昂扬.以精湛的球技和灵活的战术,在 赛场上不断上演精彩对决,展现了扎实 的基础功底和出色的反应能力,赢得了 阵阵呐喊与喝彩,将现场气氛一次次推 向高潮,积极展现了公安机关民警团结 奉献、顽强拼搏的良好精神风貌,更传递 战友并肩共进退的战友情谊。

经过一天激烈的角逐,最终市公

安局代表队勇夺团体冠军、肇东市公 安局代表队获得团体亚军、望奎县公 安局代表队获得团体季军。北林公安 分局刘傲峰获得个人单项赛冠军、市 公安局李良获得亚军、肇东市公安局 曲政道获得季军。

今后,市公安局工会将严格落实 市公安局党委提出的"每季一赛"的工 作思路,锚定"全警警务建设年"目标, 进一步创新完善全市公安机关文体活 动内容,努力搭建更多交流沟通和才 华展示的平台,鼓舞士气、凝心聚力, 着力营造奋发向上的警营文化氛围, 助力绥化公安工作高质量发展。



## 东升乡纪检 筑牢反诈安全防线

本报讯(石芮箫)连日来,望奎县东 升乡纪检部门对全乡电信反诈摸排台账 工作进行全面细致督查,以监督执纪为抓 手,不断筑牢反诈安全防线。进一步加强 电信网络诈骗犯罪的防范和打击力度,保 障人民群众财产安全。

东升乡在纪检监察过程中,组织督查 组深入各村中,通过查阅台账资料、现场 询问、实地核查等方式,详细了解电信反 诈摸排工作的开展情况。重点检查台账 记录的完整性、准确性以及摸排工作的实 效性,让每一项摸排工作都有据可查。对 于发现个别村台账记录不全、摸排工作不 深入等问题,现场提出了整改意见,并要

此次督查不仅是对全乡电信反诈摸 排工作的一次全面体检,更是对全乡干部 群众的一次防骗宣传教育。进一步提高 了干部群众对电信网络诈骗犯罪的防范 意识和识别能力,增强了大家参与反诈工 作的积极性和主动性。

东升乡纪检书记姜玉良表示,今后将 继续加大对电信反诈摸排工作的督查力 度,定期开展"回头看",确保问题整改到 位、工作落实到位。同时,将加强与相关部 门的沟通协调,形成工作合力,共同筑牢防 骗安全防线,为人民群众营造一个安全、和 谐的社会环境。

## 群众不慎丢手机 民警助力速找回

本报讯(特约记者张静怡)近 日,兰西县辛某将一面印有"失而复 得暖人心,破案神速解民忧"的锦旗 送到卫民派出所民警辅警手中,对 民警辅警及时为其找回手机表示衷 心的感谢。

4月8日,卫民派出所下沉警格员 郭越在入户走访时,途经崇德公园,辛 某急匆匆跑过来拽住郭越的手称,自己

在公园遛弯时不慎遗 失手机一部,手机内有 十分重要的资料。接 到求助线索后,郭越向 值班副所长王亮汇 报。副所长王亮立即 带领民警王子铭和辅 警盛铭宇、张恒迅速赶 到现场,副所长王亮一

边安抚辛某情绪,一边询问细节并开展 调查。通过对公园内健身人员走访排 查等大量工作后,终于找到拾到手机人 刘某。经民警工作,刘某将辛某遗失的 手机归还。

"真是太感谢警察同志了,这么快 就帮我找到了手机,麻烦你们了!"看 到失而复得的手机,辛某笑容满面连 连道谢。对民警辅警认真负责的态度 和热心为民的情怀给予了高度赞扬。

凝练践行"三爱"精神 爱人民 爱公安 爱绥化

## 明水举行"流动式"法治文化长廊 进乡村、进学校主题活动

本报讯(王广忠)近日,明水县司法局 在双兴小学、双兴镇双利村等地举行"流动 式"法治文化长廊进乡村、进学校主题活 动,全方位强化普法力度,创新宣传模式, 拓展普法覆盖面,延伸普法触角。

活动当天,一场别开生面的法治文化 盛宴分别在双兴小学和双兴镇双利村激 情上演。由120米长、20块展板、40个展 面精心打造的普法矩阵,以"U型"姿态优 雅地矗立在村公园广场和学校操场。这 一法治景致,吸引了众多游园群众、在校 师生和司法干警纷纷驻足观看。

在工作人员的悉心引导下,大家沉浸 在法治的海洋中。精美的普法展板图文并 茂、通俗易懂。展板内容丰富多元,涵盖 《宪法》《民法典》《未成年人保护法》等十一

个重要版块,无论男女老少,都能在其中找 到与自身息息相关的法律要点,在轻松愉 悦的氛围中接受法治文化的深刻熏陶,让 法治观念如春风化雨般悄然植入人心。

"流动式"法治文化长廊凭借机动性 强、场地转移迅速、内容更新便捷、普法范 围广阔、管理高效等诸多优势,能够在各 个关键时间节点,灵活在公园、广场、学 校、企业、农村大集、商圈、车站等人员密 集区域,开展巡回展览。这一创新形式让 群众无需刻意探寻,就能在日常出行、休 闲娱乐中轻松学习法律知识,真正构建起 一个出门邂逅法律常识、抬头便能汲取法 治养分、休闲时刻尽享法治熏陶的普法环 境,有力推动了普法教育的常态化和长效



## 肇东:"三个强化"推动青少年法制教育

本报讯(姜立春 李大明)肇东市关心 下一代工作委员会从实际出发,做好三 个"强化",扎实推动青少年法制教育,被 评为省级"未成年人零犯罪"创建活动先

强化协调有关单位参与普法。推动形 成党政统一领导、关工委主动作为、有关部 门密切配合、全社会共同参与的"四位一体" 青少年普法教育体系。教育局关工委成立 了由党委书记、局长为组长的领导小组,积 极制定青少年普法教育计划,实现计划、教 材、课时、师资"四落实"。各中小学都充分 发挥法制副校长和专职法制课教师的作用, 推动了法制教育志愿服务的常态化、制度 化。以《未成年人保护法》《预防未成年人犯 罪法》《民法典》为重点,开展了法律进校园 "五个一"活动。即:各中小学普遍以"开一

次主题班会、做一份法制手抄报、读一本普 法书籍、演一台法制教育情景剧、参加一次 法制辩论会"的方式,引领学生们学法。他 们还采取请进来、走出去、听报告、搞讲座等 方式,对学生进行法制教育。肇东一中请法 制副校长、肇东市人民检察院检察长为学生 们做了题为《学法懂法,守法用法,走好人生 路》的专题报告;教育局关工委的法制宣讲 团以《如何预防未成年人违法犯罪》《做遵纪 守法、弘扬法律的好少年》《预防校园欺凌再 发生》等为题,深入各中小学为孩子们做法 制讲座。与此同时,他们还积极开辟第二课 堂,利用肇东市少年综合实践教育基地,打 造普法教育集训室和"模拟法庭",以体验式 普法教育,激发未成年人学法的积极性。利 用课余时间开展课外实践活动,分期分批组 织青少年到警示教育基地、禁毒教育基地接

强化学校、家庭、社区"三结合"建设。 城乡各关工委和街道关工委强化对思想偏 激学生、入矫青少年进行普法教育。中和 镇关工委精心策划了一场以县检察院未检 科、中和镇派出所、司法所和中和法厅领导 参加的"普法大合唱"。先后请他们深入中 小学,从各自不同的角度为孩子们以案释 法。诠释了《未成年人保护法》《预防未成 年人犯罪法》的核心内容;讲解了校园欺凌 的性质与危害,还宣传了未成年人参加网 络游戏的法律法规;讲解了青少年如何防 毒、拒毒的基本常识。西园关工委充分利 用街道的"道德讲堂",对辖区学生及家长 做了《法制教育是家庭教育的重要内容》和 《依法保护合法权益,争做遵纪守法好孩 子》的宣讲;印发了《青少年法律基本常识》

《新未成年人保护法十大亮点》等宣传单 1.6万份。还联合县司法局、法律服务所深 入到矫正青少年和"五失"青少年家中,面 对面地进行"两法"宣传。

强化法治环境建设。市公安局关工委 主动配合各科所队,大力实施了以"三个到 位"为核心的青少年关爱帮扶"主体工程"; 营造了以"三道防线"为主体的青少年健康 成长"净化工程";构建了以"三项制度"为 中心的预防青少年违法犯罪"治理工程"; 强化了以"三警护校"为己任的中小学校园 安全"守护工程"。与此同时,各派出所的 关爱工作站也把反校园霸凌工作摆上了重 要议事日程,持续开展了"关爱明天、普法 先行"青少年法制活动。有针对性地做好 问题学生、问题家长的工作,有效地预防了 青少年违法犯罪。

### 北林:

## 安全教育进校园 科学护苗助成长

本报讯(何林 董舒宇 特约记者刘洋)近日,北林区科协联 合北林区应急局、先锋街道卫东社区、英俊小学举办安全教育 活动,进一步强化师生安全意识,提升他们应对安全风险的保 护能力,助力学生主动养成安全意识的良好习惯。

活动现场,工作人员通过视频展示、图文解读、案例分析等 形式,多维度普及安全知识,并传授识别和防范危害国家安全 行为的方式方法。工作人员还与同学们亲切互动,为其答疑解 惑,让安全知识真正走进学生心中。

"安全教育是孩子成长的基石,关乎着孩子的未来。我们 通过活动将安全知识传递给大家,增强安全意识,提升自我保 护能力。将持续开展更多活动,为孩子们健康成长保驾护航。" 北林区科学技术协会副主席魏巍说。

## 青冈警方26小时 破获一起入室盗窃案

本报讯(王泽浦)备春耕生产期间,一些不法分子趁着春耕农 忙打起了"赚快钱"的歪心思,盯上了居民家中打算用于购买农资 的现金。近日,青冈县公安局坚持对入室盗窃案件快侦办、快破 案,成功破获一起入室盗窃案,挽回群众损失,全力守护辖区群众 财产安全。

4月12日11时许,青冈县公安局接到柞岗镇某村村民报警, 称其家中用于购买农资的1万余元被盗,希望民警帮忙抓到窃贼, 追回被盗现金。

接警后,刑警大队立即抽调警力组成临时专案组迅速赶到现 场开展侦查工作,同时向市局尖刀战队做了汇报。在市局尖刀战 队的大力支撑下,专案组侦办民警在通过大量细致调查、摸排走 访后,发现有一名陌生男子有重大作案嫌疑。在随后几个小时的 工作中,通过大量证据证实,警方初步确定了犯罪嫌疑人为哈尔 滨市双城区居民颜某某。专案组侦办民警在掌握了颜某某行踪 后,立即前往双城区。4月13日13时许,侦办民警在双城区某出 租房内将犯罪嫌疑人颜某某抓获,起赃现金8000余元。一起人 室盗窃案,自发案到破案仅用了26个小时。经审讯,颜某某如实 供述了自己于4月12日撬开柞岗镇一群众家后门进入室内盗走 现金1万余元的犯罪事实。

目前,公安机关已对犯罪嫌疑人颜某某依法采取刑事强制措 施,案件正在进一步侦办中。

## 黎明镇第一派出所 引领"春苗"迈好从警第一步

本报讯(芦永 牟金辉)为切实提升新警业务能力水平,使 其迅速进入岗位角色,更好、更快适应公安工作的需要,肇东市 黎明镇第一派出所围绕思想政治、纪律作风、业务知识、实战技 能等方面,对新招录"春苗"民警开展岗前培训,引领新警们迈 好从警第一步。

在派出所大厅,近距离感受民警服务群众的工作日常。新 警们通过学习参观和业务办理,真切体会到便民利民的深刻内 涵。在老民警的带领下新警们向前辈学习工作方式方法,上好 入警前第一堂"实践课"。

穿上警服,跟随老民警在进行日常巡逻的过程中,新警们 身体验了日常工作的琐碎与艰辛。同时对日常巡逻工作的 流程以及与群众沟通的技巧等有了更加深刻的认识。

## 兰西"法治体检"进企业

本报讯(全媒体记者陈俊杉)近日,兰西县司法局联合县工 业信息科技局、县工商业联合会、经济开发区管理委员会等部 门深入乐泰药业有限公司、黑龙江安佑生物科技有限公司为企 业开展"法治体检"活动。

活动中,工作人员深入企业了解企业生产经营情况,分析 企业法律需求和风险点,并围绕公司治理结构、风险防范化解 等四个方面,提供法律咨询,解答法律问题,提出意见建议,"一 对一"提供"法治体检"服务,进一步把"法治体检"落地落细落 实,切实提升企业法治获得感。同时,工作人员鼓励企业员工 加强学习,用法律武器维护自身合法权益。工作人员向企业员 工送上《民法典》《法律援助法》《行政复议法》和"八五"普法进 企业等法律宣传手册,进一步促进企业依法管理、依法维权。

据悉, 兰西县司法局将持续开展"法治体检"活动, 用心、用情 护企、惠企、暖企,用法治化手段为企业健康发展注入强劲动力。



本版责任编辑:赵洪秋 蔡秀凤